

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgoz intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

A pálya.

II.

E visszas felfogásnak azután sok végzetesen gyakorlati következése van. Csodabogár nálunk egy ügyvéd, aki például fölcsap kereskedőnek, abszurdum az orvos, aki boltot nyit, sajnálatraméltó áldozat a munkás, aki valami műveltségre tesz szert és mégis kénytelen az üllője mellett kitartani. Ipariskoláink művelt munkásokat akarnak nevelni, de az onnan kikerülő ifjaknak megfejthetetlen paradoxon, hogy művelt uri létükre, annyi iskolázás után munkakönyvet váltsanak s ne irodába törekedjenek. Az uri osztály, ha fiait már jogászságra fogta, nem elégszik meg azzal, hogy van jogi készütségük, annak hasznát is akarja venni és hivatalra, képviselő-ségre pályázik. A műveltség, mint olyan üres, nevetséges fogalom. A megszerzésére fordított időt és tőkét vissza akarják lopni, mert különben kár érték. A műveltséget utalványának és jogcímnek használják a vasalt nadrágra és kaszinói tagságra, nem az emberi, hanem a szociális kvalitás följavítására.

Ezek a disztinkciók nem olyan teoretikusak, mint első pillanatra látszanak. Állami életünk új alakulása egy fejletlen gazdasági és fejletlen kulturális életen rendezkedett be. Végzetes baj, hogy a kulturális haladás

az új politikai viszonyok mellett elébe vágott a gazdaságinak. Csodákat műveltünk, de az emberanyag szociális megmontása árán. A külső keretek, a külső kép mind csupa kultura, de nem nőtt ki természetes gazdasági alapból, sőt a rohamosan gyarapodó középosztálynak gazdasági alapjává vált. A gyors és mesterséges kulturális haladás egybekapcsolódott a szociális kvalitással és a gyöngye közgazdaságra annyi kulturális terhet életpályákban, intézményekben rakott rá, miket ez nem bírhat meg. Voltak piktoraink fölös számmal a nélkül, hogy lett volna képzőművészeti természeti szükségletünk, irodalmunk, mely csak az újságírás iparművészeti közén át tudott boldogulni s van annyi ügyvédünk, orvosunk, professzorunk, hivatalnokunk, amennyinek gazdasági arányában való eltartása, produktív foglalkoztatása lehetetlen.

Ezen a kóros állapotban azonban nem az segít, ha a kulturintézeteket restringáljuk, az embereket, akik műveltségre tesznek szert, redukáljuk, hanem éppen az ellenkező módszerben látom az egyedüli segítséget a lateinerosztály elproletárosodása ellen. A műveltséget annyira általánosítani kell, hogy ezzel megszűnjék kiváltságos lenni s jogcímeket adni magasabbrendű életigényekre. Gyarpítani kell a kulturális látókört, hogy emancipálódjék a megélhetéstől. Az ideál az volna, hogy minden iparos tanult legyen és tudjon annyit, mint a mi

diplomás uraink, akkor ezek megélhetnek olyan sorban, amelyben az iparos, a nélkül, hogy annak a kenyerére pályáznék. Jómódu ifjaink tanuljanak úgy, ahogy eddig a lányaink tanultak: pusztán a tanulás és tudás kedvéért. Szegényebb osztályaink szerezzék meg a magasabb intelligenciát, megmaradván eddigi szociális helyükön, ezzel azután igazán az egész társadalom intelligenciája emelkedik, e nélkül, hogy kulturteherül ránehezédnek a dolgos szegénységre. Annak a felfogásnak kellene urrá válnia, hogy egy darab száraz kenyér jobban izlik Shakespeare olvasása mellett, mint buta analfabétaságban. S mihegyest így a műveltség nem srófolja föl a megélhetési minimumot, a vele járó nagyobb készütség és életrevalóság biztosabban szerzi meg azt a többet, melynek dogmatikus követelése lehetlenné teszi a lateinerpályákat.

De azt a riogató módszert, mely a szellemi tulprodukciónál a középiskoláktól való tartózkodásra int, elfogultnak, károsnak és veszedelmesnek tartjuk. Ez eszkimó-gondolkodás, de nem modern gazdasági és kulturális fölfogás. És hogy mégis a legelőkelőbb elmékben vert gyökeret, azt csak a megrögzött osztálygondolkodásnak tulajdonítom: úgy érzik, hogy ha valakit sikerült a középosztályból kizárni, akkor már el van helyezve valahol másutt.

Köbor Tamás.

TARCA.

Egy boszniai hős.

— Irta: Bogoss Endre —

Köztudomású tény, hogy Kecskemét házi regimentjébe, a méltán büszke Mollináry ezredbe majd mind Duna-Tisza-közi tősgyökeres derék magyar legényeket soroznak be.

Azért mondja az ismert és különösen Kecskeméten szélteben danolt régi nóta:

„Zsindelyezik a kaszárnya tetejét . . .
Mind elviszik a legények elejét.
Maradt itthon kettő-három nyomorult:
Rátok lányok még az ég is beborult

Nincs párja a Mollináry-bakának!”

Ebbe az ezredbe sorozták be M. Miskát is, a fess kecskeméti gyereket.

Meg kell adni neki: hogy bizony szép magas szál legény volt; szabályos barna arcán igazi jellegzetes magyar vonásokkal, mikből vonzó kedvességgel párosult erőteljes bátorság tükröződött. Fekete szemei úgy égtek, mint a lobogó tűz; molyhodzó kis bajusza pedig esókra termett ajkai fölött olyan nyalkán volt ki-

pödörítve, hogy már csak a vágyott esők kedvéért is, esupa gyönyörűség volt ránézni.

Nem lehetett hát esodálkozni azon, ha bomlottak utána a leányok. De kiváltképen K. Modolka, egy karesu dereku, kis szőke angyal volt az, a ki a legtöbb sóvárgó pillantásokat vetette a daliás legényre, mikor az után meglátta.

No de a Miska gyerek szíve is nagyokat dobbant ám, ha Modolkával, a bodor hajju szemérmes kis szomszéd nővel találkozott. A vége aztán az lett: hogy mind a ketten kölcsönösen beleszerettek egymásba. S midőn Miskának be kellett rukkolni katonáékhoz, az utolsó találkozásnál esküdjéssel, becsületszóval sirva fogadkoztak, hogy a távollét nem szakítja el őket egymástól soha, mert ők, ha Isten is úgy akarja, mihegyt Miska haza kerül a katonaságtól, mint férj és feleség örökre egymáséi lesznek. S ezt a fogadalmat a vékony deszka kerítésnél, hol annyszer összejöttek, véget alig érő öleléssel és egy igen-igen forró s kimondhatatlanul édes esókkal meg is pecsételték . . .

A milyen esinos és holyre legény volt Miska a civil életben, éppen olyan lett katonáéknál is, úgy, hogy csakhamar megkedvelték főlebbvalói, az értelmes gyereket berendelték az altiszti iskolába, még mielőtt gyakorlatilag kiképeztették volna.

Az iskolának ő volt a legjelesebb tanulója s a vizsgán az ezredesnek —

kitünő feleleteivel — annyira megnyerte a tetszését, hogy — ami a legtrikább esetek közé tartozott — két hónap után már valóságos (wirtiglick) káplárrá lett, egy szakaszvezető fogságba (brigádba) jutása következtében pedig rövid idővel ezután ő, a legfiatalabb káplár foglalta el a helyét, irigységet keltve hasonrangu bajtársai közt, kik titokban ármánykodtak is ellene.

De hasztalan. Mert M. Miskát az alig 22 éves gyereket egy évi kifogástalan és minden tekintetben korrekt szolgálata után valóságos őrmesterré léptették elő s egy szakasz kommandírozását csak éppen úgy rábízták, mint akármelyik hadnagyra, vagy főhadnagyra.

Ekkor már Budapestre került. Innen írogatta leveleiben drága Modolkájának: hogy milyen jó dolga van és hány szép leány és uri dáma kacsingat reá, a nyalka fiatal őrmesterre s hogyan próbálják elcsábítani; de biz ő fittyet hány valamennyinek, mert hű kíván maradni első és egyetlen szerelméhez, kinél szebbet, takarosabbat, igazabb szívűt ugysis hiába keresne a fényes fővárosban.

Szolgálatának harmadik, tehát utolsó évében ütött ki a boszniai háború. Levitték oda a Mollináry-bakákat is, kik aztán az egész világ bámulatára igazi hősiességgel harcoltak minden ütközetben, ahol csak résztvettek.

Számadás

Kecskemét th. város közönsége által a Kecskeméti Dalárdának 1904. évi június hó 11. napján átadott zászló szalagra befolyt adományokról.

(Folyt. és vége.)

2

Adakoztak.

Szabó Gergelyné ivén:

Szabó Gergelyné 4, Kecskés Pál 1, Kézmárcsuky Károlyné 1, Csósz Józsefné 1, Szurmay Józsefné 1, Olajos Károlyné 2, Guttinger Józsefné 1, N. N. 1, Németh Ernőné 2, N. N. 40 fillér, Tóth Zsigmondné 2, Gömöri Sándorné 2, Behr Mária 1, Juhász Sándorné 1, Zsámboki Ferencné 1, Garaczy Jánosné 1, Zsigmond Ferencné 2, Kovács Mihályné 1 korona. Összesen: 25 korona 40 fillér.

Németh Ernőné ivén:

Németh Ernőné 2, Kovács Mihályné 1 korona. Összesen: 3 korona.

Ifj. Rhuz Béláné ivén:

Sárközy Mihályné 1, ifj. Rhuz Béláné 1 korona. Összesen 2 korona.

Kiadás:

Littauer Mór nyugtája szerint 274.66 fil.
Gröber F.-né nyugtája szerint 24.42 fil.

Összesen 299.08 fil.

Összegezés:

Bevétel . . . 352 kor.

Kiadás . . . 202 kor 08 fil.

Készpénz: 52 kor. 92 fil.

azaz ötvenkettő korona 92 fillér, mely összeget a gyűjtő bizottság a Kecskeméti Dalárda Harmónium alapja javára a nevezett egyesület részére Burdács Rezső egyesületi titkár kezéhez átad.

Kelt Kecskeméten, 1904. évi július hó 10-én.

Dr. Nagy Mihályné s. k. Sebastiani Károlyné s. k. Burdács Rezsőné s. k. Fekete Béláné s. k.

52 korona 92 fillért, azaz ötvenkettő korona 92 fillért a Ceglédi Takarékpénz-

Egy esztában, mely Szerajevo közelében vívatott, a Mollináry-ezredet a bosnyák sereg balszárnya ellen vezényelték. A mint az ezredparancsnok a szakaszhoz ért, melyet M. Mihály fiatal kecskeméti őrmester vezetett, a gyerek hirtelen előlépett, és tiszteletteljesen szalutált:

— Ezredes urnak jelentem alásan: egy kérdésem volna, ha kegyeskednék meghallgatni.

— Nos mi lenne az? — kérdezte a jószívű ezredes, ki nemcsak ismerte, de szerette is több esztában már kitűnt hűséges bátor katonáját.

— Ne balra legyen a direkció, hanem egyenesen annak a zászlónak, a mi ott előttünk büszkélkedik a vad bosnyák kezében. Én vállalkozom rá szakaszommal, hogy megkerítsem azt a zászlót s ha lehet el is hozom, bár életem árán is.

Az ezredes néhány szót váltott kísértével, azután így szólt:

— Derék fiu voltál eddig is. S most jelentésedből azt látom, hogy még vitézebb akarsz lenni. Akkor hát őrmester Michael M. előre!

S az ezredes újabb parancsára rögtön megindult az ezred, mint egy dülő förgöteg — a sáncok irányában, hol a bosnyákok hosszú vonalban voltak elrejtözve s itt ott csak a hegyes süvegjük meg középen az őrmőtlan nagy zászlajuk látszott ki. (Vége köv.)

tár Egyesület 46,144. számú betétkönyvére a mai napon elhelyeztem.

Kecskemét, 1904. évi július hó 11.

Burdács Rezső s. k. titkár.

A Kecskeméti Dalárda nevében Kecskemét th város közönsége által egyesületünk részére ajándékozott remek zászló szalagra adakozó urasszonyoknak és uraknak kedves ajándékukért, különösen pedig dr. Nagy Mihályné, Burdács Rezsőné, Fekete Béláné s Szabó Gergelyné urasszonyoknak lelkes és fényes eredményű fáradozásaiért, Mihó Rozsika és Mihó Mariska urleányoknak a művészi kivitelű himzésért; a Kecskeméti Jótékony Nőegyesületnek és Gröber Ferencné urasszonynak a himzés körüli szíves támogatásokért a legszívélyesebb köszönetünket és soha el nem múló hálánkat nyilvánítjuk.

Kecskemét, 1904. július hó 13-án.

Burdács Rezső s. k. Dr. Nagy Mihály s. k. titkár. elnök.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

A civilista.

Bakó József, erős szavakkal ítélte el, hogy még nincs magyar udvartartás. Hiába áldozott a magyar nemzet sok száz milliót erre a célra, ezzel csak az osztrák császárt segítették. A főhercegek nem ismernek minket, de nem is akarnak megismerni, felénk se néznek. Az udvartartás nem közös, mert nem a kvóta arányában fizetünk, hanem ugyanannyit, mint az osztrákok. Azzal nem törődnek, ha a magyar nemzet tönkre is megy, csak fizessen.

Pozsgay Miklós: Adjon inkább kölcsön a király. (Derűtség.)

Bakó József: Nem szabad a nemzetet tönkretenni, nem szabad a terheket folyton emelni. Ahogy eddig csinálta az uralkodóház, teljesen idegenek egymáshoz a nemzet és a király. A civilista költségeinél sokkal előbbre való volna a földmivelés, ipar, kereskedelem és közoktatás ügyének felsegítése.

Ráth Endre volt a következő szónok. Elmondta, hogy a Habsburgok megígérték hogy Magyarországnak juttatják az államszövetségben a vezető szerepet és az ígért teljesítést helyett teljesen ki vagyunk szolgáltatva annak. A nemzet pénzügyi helyzetét csak akkor veszik nálunk tekintetbe, ha kulturális célok teljesítéséről van szó. Akkor erre hivatkozva tagadják meg. Ilyen a művészetek istápolása, a szobrász festőiskolák kérdése, ezek helyett inkább idegen nemzetek ábrándjait akarják valóságra vinni.

Keoskeméthy Ferenc: A kormány a munkaprogramjába számos nevezetes feladatot vett fel, de nem teljesít semmit.

Világ folyása.

** A háború. — Porth-Arthur ostroma.

Az orosz távirati ügynökség jelenti: Ama Liaojangba intézett kérdésre, hogy melyek voltak a japánok veszteségei Port Arthur előtt e hó 11-én, azt jelentik nekünk, hogy pozitív jelentések nincsenek. Liaojangi tudósítónk a következő levelet kapta Port-Arthurból: Mi bizunk Stössel tábornokban. A győzelembe vetett bizalma átháramlik összes csapataira és a lakosságra is. Fock tábornok az elülső állásokban feltartja a japánok ostromait és sokára elhalasztja Port-Arthur blokádját. Kondratiev tábornok minden nap jobban megerősíti Port Arthurt. Olyan hegyeken,

hol nemrégén lehetetlennek tartották a megerősítést, ütögek és sáncok vannak s nagy- és kiskaliberű ágyukat állítottak fel. A tábornokok összeműködése Port-Arthurt bevehetetlenné teszi. Egy tiszt tollából eredő másik levél még nagyobb reménykedés hangján van írva. — **Togó tengernagy meghalt?** A Chicago Daily News haditudósítója táviratozza Antungból, hogy Csifuból érkezett hírek azt újságolják, hogy Togó admirális meghalt. A haditudósító közli, hogy az egész környéken kolera dühög és a kolerában elhaltakat a kínai lakossággal temették el. — **A feltartóztatott hajók ügye.** A Szmolenszk egy óra hosszat feltartotta a Persia angol gőzöst, hogy a Prinz Heinrich német hajóról elvett japáni postát neki továbbszállítás céljából átadja. Az orosz hajón a két, Nagasakiba szülő, postacsomagot átvizsgálták és mikor semmi gyanusát bennök nem találtak, a Persia hajónak adták át. Pétervárott szigorú vizsgálatot indítottak meg a feltartóztatott Prinz Heinrich nevű Lloyd-gőzös és az elközbott japáni posta miatt, és az orosz kormány el van tökélve, hogy a legmesszebbmenő elégtételt fogja szolgáltatni Németországnak, ha csakugyan orosz részről követtek el hibát.

Hírek az országból.

— Az O. M. K. E. és az Országos Iparegyesület. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés átiratilag értesítette megalakulásáról az Országos Iparegyesületet. Az Iparegyesület erre most átiratban válaszol az O. M. K. E. nek, hangsúlyozva, hogy az egyetemes gazdasági érdekek és a speciális kereskedelmi érdekek fölkarolására is készséggel szövetkezik az O. M. K. E. vel. A magyar piacnak a magyar termelés számára való meghódítása további a gazdasági önállóság mellett való nyílt állásfoglalás közös programpontja az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek és megvalósítására vállvetett munkára van szükség.

— Országos borászati nagygyűlés. Ma Versec borkereskedői és bortermelői értekezletet tartottak, melyen a küszöbön álló olasz vámtárgyalások nagy fontosságát fejtegették és amelyen felhangzott a magyar társadalomban megindult akciónak ébrentartására irányuló országos borászati nagygyűlés szükségessége. Molnár Akos Versecet tartja erre legalkalmasabbnak e célra, mint az olasz borvámklauzula-ellenes mozgalom és a magyar bortermelők és kereskedők egyesülésének bölcsőhelyét. Az értekezlet egyhangú helyesléssel mondotta ki, hogy augusztus 7-ére országos borászati nagygyűlést rendez a magyarországi bortermelők és borkereskedők szövetségével és erre meghívja az összes bortermelő vidékek országos képviselőit is.

— Tisza Kálmán szobra. Nagyváradról táviratozzák: A Tisza Kálmán szobrának gyűjtését rendező bizottság most bocsátja ki a gyűjtőleveket. Az adományok a gyűjtőlevelekkel együtt a biharmegyei kereskedelmi ipar- és terményhitelbankhoz juttatandók el Nagyváradra és pedig legkésőbb ez év végéig.

HELYI HIREK.

A szalmaözvegy.

Mennyi humoros, mennyi derűs és mennyi szomorú oldala van a szalmaözvegyeknek. Vannak szalmaözvegyek, a kiknek élményeiről köteteket lehetne írni. Ezek közé tartozik az a kecskeméti özvegy is, aki nekünk az alábbi históriát elmesélte:

— A feleségem egy roppant liba kis sváb cselédet hagyott itthon, hogy végez-

zen el minden munkát a ház körül. Nehány nap mulva észrevettem, hogy a sárgacipőm, a melynek tisztaságára mindenha büszke voltam, különös színt kezd ölteni és azonfölül még furesa szaga is van. Már nem bírtam tovább íszó nélkül megállni és megkérdeztem a sváb cselédet:

— Mondd lányom, tisztítod-e te mindennap a cipőimet?

— Hogyne, egy félóraig pucolok mintig, — mondta rettenetes kiejtéssel.

— Hát aztán milyen kenőccsel tisztítod?

A leány erre odament a tükörhöz és a fiókból kivette a bajuszpedrős tégelyt, aztán rémes vigyorgással mondta:

— *Ezzel pucolok mindennap, mert gondoltam, hogy ezt jószaku csinál a cipőt is.*

Kecskemét, július 20

— **A lajosmizsei vasút.** A képviselőház közlekedésügyi bizottsága tegnap délutánt tartott. Az ülésen a bizottság letárgyalta és elfogadta a Kecskemét-lajosmizsei h. é. vasút engedélyezése tárgyában beadott törvényjavaslatot és áttette a pénzügyi bizottsághoz.

— **Kinek van eladó bora?** A szüret az idén valószínűleg hamarabb tartatik meg, mint más esztendőben és sok helyen gazdagabb is lesz a rendesnél. Így minden szőlőbirtokosnak, akinek még tavalyról és régebbi évekből is van borkészlete, nem csekély gondot okoz, hogy mitévő legyen régi borával? Ezen minden anyagi áldozat nélkül tudni, kitűnő alkalom mutatkozik a „Magyar Szőlősgazdák Országos egyesülete” által szeptember hó elején rendezendő első országos borvásárra, mely Szegeden tartatik meg. Minden valószínűség szerint itt oly nagyszámú vevőközönség fog összeseregleni, amilyen még Magyarországon nem volt. Aki tehát a szegedi borvásárra be kívüldi, az azt minden valószínűség szerint el is fogja adhatni, annál is inkább, mert ilyenkor (szüret előtt) a készletek ugy a kereskedőknél, mint a vendéglősöknél a legesekélyebbek. Amellett itt közvetítési költségek sem merülnek föl s így a termelő ily alkalott sokkal jobban jár, mint ha borát ügynök útján értékesíti. Miután a jelentkezési idő július 31 én lejár, saját jól felfogott érdekében ajánljuk mindazoknak a termelőknek, akiknek még van eladó boruk, hogy a szegedi borvásáron okvetlenül jelenjenek meg. Bejelentési lapokért tessék a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatóságához (Budapest, IX, Üllői ut 25) fordulni, mely szívesen szolgál minden ügyben felvilágosítással.

— **A Rákóczi-út kövezése.** A Rákóczy-utnak és az új törvényszéki-palota környékének kövezési munkálatait a napokban kezdték meg. Az utca két oldalát keramittal, az utca közepét pedig gránit kockákkal kövezik ki.

— **Az uszodában.** Nem nyüzsög akkora sokadalom télen a báltermek tükörsima parketjén, mint most, a kánikulai hetek alatt az uszodában, pedig ott nincsenek együtt az urak és a hölgyek. Már kora reggel olyan élénk az uszoda, mint akár a *csemulpoi* öböl. És ez a hasonlat annyival inkább nem sántít, mivel a fürdőközönség fiatalabb elemei most valóságos orosz-japán tengeri ütközeteket vívnak a vízben. Egyesek a torpedók, mások a cirkálók, a legügyesebbek pedig bizonyára a tenger alatt járó hajók szerepére vállalkoznak. Így folyik a testedző játék napról-napra, — a meddig a vakáció tart.

— **A Csongrádi-utca locsolása.** Vasárnap abban a szerencsében fog részesülni derék Csongrádi utcánk, hogy fel fog egészen a *Műkertig* locsoltatni. E kitüntetés az izr. szegény gyermekeket felruházó egyesület nyári multságáuk rendezőségétől kapják, kik ezzel is csak kedveskedni akarnak a résztvevőknek.

— **Belügyminiszteri döntés — állat-egészségügyi kérdésben.** A belügyminiszter egy konkrét esetről kifolyólag kimondta, hogy beteg állatoknak a gazdaságban dolgoztatás céljából való kihajtása akkor képez állategészségrendőri kihágást, ha a betegség bárki által felismerhető s annak fenforgását állatorvos állapította meg, vagy ha az állatállomány állatorvosi felügyelet és ellenőrzés alatt nem tartatott.

— **Tűz Helvécián.** Az idei nyáron ugyancsak sűrűn üti fel fejét az emberek réme, a vörös kakas. Még alig aludt ki a muszájbéli óriási tűz, máris újabb tűz esetről kell beszámolnunk. Ma reggel Helvécia-telepen kigyulladt eddig ismeretlen okból egy telepes ház s a nagy szárazság folytán a háztető pár pillanat alatt lángba borult. Az oltás a nagy vízhiány folytán csak igen nehezen ment, s a tető teljesen leégett. A vizsgálatot megindították.

— **A vasutasok fizetésrendezése.** A hivatalos lap holnapi száma fogja közölni az 1904. évi XXIII. törvénycikk szentesítését, amely az államvasúti tisztviselők fizetésjavításáról szól. Hieronymi kereskedelmügyi miniszter a törvény végrehajtására vonatkozó rendeletet, valamint az új fizetési szabályzatot már leküldte az igazgatóságához, ahonnan a napokban az üzletvezetéshez küldik át, hogy a folyósításhoz szükséges előkészítési, illetve beosztási munkálatokkal már augusztus elsejére elsejére elkészülhessenek.

— **Táncmultság.** A Magyarországi Kereskedelmi Alkalmazottak Szakegyületének kecskeméti csoportja saját könyvtára javára f. hó július 31 én a Városi Vigadóban tombolával és világpótával egybekötött nyári táncmultságot rendez. Kezdeté este egykettő 9 órakor. Belépőjegy személyenként 1 korona 20 fillér. A multságra jegyek előre válthatók Horváth (Berci) Albert ur üzletében.

— **A kecskeméti állami polgári leányiskola** ez évi értesítőjét *Páthy* Károly igazgató adta ki 64 oldal terjedelemben. Az értesítő első lapjain *Tóth* Emi „Képek a családi nevelés köréből” címen igen érdekes, tanulságos és értékes cikket közöl, mely a leánynevelésre vonatkozólag szolgál a szülőknek üdvös tanácsokkal. Majd közli az iskolai évben elvégzett tananyagot és részletes kimutatást ad a növendékek által készített kézimunkákról. A polgári iskolát ez évben 170, az elemi iskolát 239 tanuló látogatta. Beszámol az értesítő az év folyamán tartott iskolai ünnepélyekről, valamint az ifjusági önképzőkör sokoldalú és eredményes működéséről, az önképzőkörben tartott sikeres versenyszavakokról, valamint az iskola szertárainak és könyvtárainak nagymérvű gyarapodásáról. A tantestület az igazgatón kívül 9 tanárnőből és 4 tanárból áll. Az iskola tanulóinak névsora, a növendékekről statisztikai kimutatások és a jövő iskolai évre szolgáló utasítások zárják be a kiváló gonddal és szakértelemmel összeállított értesítőt.

— **Sertésvész.** Félégyháza város állatorvosi hivatalától értesítés jött a kecskeméti rendőrséghez, hogy Alpár községben a sertésvész fellépett és a községet zár alá vették.

— **A műkerti vendéglős** megtesz most mindent, hogy városunk e kedves szórakozó helyét mentő barátságosabbá tegye. Kitűnő ételei és italai kellemes hűsítői a kirándulóknak.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi július hó 20 ik napján.** Tisztabuza 17.20—18.—. Kétszer 13.40—14.00. Rozs 12.30—12.60. Árpa 12.30—12.60. Zab 11.60—12.00. Tengeri kecskeméti 13.00—13.20. Tengeri bánáti 13.00—13.20. Köles 12.00—13.00. Krumpli 9.—.10.—. Széna 5.60—6.—. Szalma 2.40 2.80. Hizott sertés kilója 1.04—1.08. Szalonna kilója 1.20—1.50.

Vizsgálat a szerűskerti óriási tűznél.

Kecskemét, július 20

Füvessy h. főkapitány és **Könyv** Imre tűzoltóparancsnok — mint lapunk mai számában jeleztük — tegnap délután tartották meg a hivatalos tűzvizsgálatot a muszáji nagy tűznél, hogy kiderítsék a hatalmas tűzvész keletkezésének okát és megállapítsák a szegény kisgazdák által szenvedett kár mennyiségét.

A bizottság constatálta, hogy 25 gazda tulajdonát képező 31 asztag gabona lett a lángok martalékává. A kárt a károsultak bevallása alapján 11500 koronára értékelte a bizottság; a bevallást azonban a vizsgáló bizottság túlmagasnak tartja s véleménye szerint az összes kár 9—10,000 korona. A szegény gazdákat ért kárnak csak elenyésző csekély összege térül meg, mert csak 5 rakomány gabona volt bebiztosítva.

A tűz keletkezésének oka egész bizonyossággal kikutatható nem volt, erre vonatkozólag a tűz kiütésénél jelenvoltak vallomásai sem szolgáltatnak biztos alapot. Minthogy a tűz kiütése előtt az asztagok körül foglalatostkodó emberek mindannyian dohányzó, pipás emberek, nagy valószínűség szól a mellett, hogy valamelyik ott tartózkodó zsebéből gyufa esett ki az égetően száraz tarlóra. Megállapította továbbá a bizottság, hogy egy teherkocsi haladt keresztül a tarlón a tűz közvetlen kitörése előtt s így valószínűleg a kocsitól gyult meg az eldobott gyufa. Az égő gyufaszáltól az óriási szárazság folytán pár pillanat mulva lángot kapott a legközelebbi asztag s villámgyorsasággal terjedt az emésztő láng a többi asztagok között.

A bizottság véleménye szerint nincs kizárva a lehetősége annak sem, hogy a tüzet a tűz kitörésének helyétől 60 lépés távolságra levő csóplógép okozta. A csóplógép körülbelül 15 perccel a tűz keletkezése előtt megállt ugyan, de az régi szerkezetű, rossz szikrafogóval volt ellátva és a gép körül levők állítása szerint folyton szállt ki belőle a szikra. S mint-hogy éppen akkor éjszakai szél fujt, mely a kihulló szikrát esetleg délfelé hajtotta s a tűz éppen a déli oldalon keletkezett — mindezen körülmények azon meggyőződést keltették a bizottságban, hogy a tűz oka a gépből kipattanó szikra is lehetett.

Anyakönyvi kivonat.

— július hó 19-én.

Születések: Halasi János rk., Csösz Ilona ref., Fazekas Ferenc ref., Kele halvaszültött fia ref.

Halálozások: Macsina Mihály rk. 4 éves, Nagy Sára ref. 5 hónapos, Szentgyörgyi János ref. 1 hónapos, Scheffer Imréné Róth Zsófia rk. 47 éves, Szöllösi Mária ref. 48 éves, Virág István rk. 20 napos, Szűcs István rk. 11 hónapos, Kerekes Pál rk. 26 éves.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Kecskemét - Tisza-Ughi-rév.

Vegyes vonat		Vegyesvonat	
reggel	délben	reggel	este
4.17	11.42	ind. Kecskemét . . .	érk. 7.12 8.57
4.24	11.49	Műkert	7.49 8.51
4.37	12.04	Urrét	7.37 8.39
4.48	12.10	Kisfái	7.29 8.32
5.02	12.29	K.-Sz.-Lőrinc . . .	7.20 8.23
5.13	12.55	Szikra-Alpár . . .	6.51 7.54
5.32	1.02	érk.	ind. 6.39 7.44
5.42	1.12	ind. Lakytelek . . .	érk. 6.10 7.39
5.50	1.20	érk. Tisza-ughi rév ind.	6.00 7.30

Lakytelekről Félegyházára
ind. reggel 5.37, érke. 6.35, este ind. 6.59, érke. 8.13.

Félegyházáról Lakytelekre
ind. reg. 3.35, érke. 4.35, d. e. ind. 11.40, érke. 12.52.

Lakytelekről Szolnokra
ind. reg. 4.47, érke. 6.40, délben ind. 1.07, érke. 3.20.

Szolnokról Lakytelekre
ind. reggel 3.30, érke. 5.27 d. u. ind. 4.33, érke. 6.47.

HIRDETÉSEK.

Kiadó, esetleg eladó ház.

IV. tized, Galamb-utca 2II. sz.

ház,

mely áll 4 padoltszoba, 2 konyha, 4 kamra és nagy pinceszől, a zonnal **kiadó,**

esetleg

örökáron eladó.

Értekezhetni a tulajdonos **Nagy Sándorral** ugyanott.

3082-8-1

Kiadó lakás.

VII. t., Czollner- (Kistemplom) tér 28. szám alatt **3 szép nagy utcai szoba** előszobával, konyha, éléskamra, mosókonyha, fászűnye f. évi **november elsőre kiadó,** esetleg **4 szoba** alsókonyhával, kamrával **augusztus elsőre is kiadó.**

3040-6-4

Eladó

Szentkirályi erdő alatt, Daróczi földek mellett, Poór Sándor ur szomszédságában, **39 holdnyi szántóföld két külön álló tanya épülettel;** Kisfáiiban, a vasuti megállónál, Vonnák Sándor ur szőleje mellett **6 hold területű szőlőnek** alkalmas erdőföld. Értekezhetni lehet a tulajdonosokkal **Dékány Imre** V. tized, Zöldkert utca 79. és **Dr. Krisch Bélával** V. tized, 101. sz. alatt.

3077-5-2

Kérjünk csak

Globus-

tisztító-kivonatot

mint ezen ábra mutatja,



mivelhogy sok értéknélküli

utánzatok

ajánlva lesznek.

Fritz Schulz jun.

Aktiengesellschaft, Leipzig u. Eger.

Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és

Nyomda-Részvénytársaság

Juhász-ház KECSKEMÉTEN Jeczés-piacz

Ajánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

KECSKEMÉTI LAPOK

(FRISS UJSÁG)

◆◆◆◆ kiadóhivatala. ◆◆◆◆

Hirdetések mérsékelt árban!

Többszöri hirdetésnél

nagy árkedvezmény!

Az évezredek óta összeérett természetes forrás-sók páratlanul hatalmas gyógyító ereje, és ezen összeérés által képződött könnyen bevehető, undort nem okozó lágy iz a Schmidhauer-féle

oly kimagasló előnyei, amelyekről már egyszeri használat minden fogyasztót feltétlenül meggyőz. Ezen, a maga nemében egyedül álló ásványvíz a **székrekedés** és azzal járó belső bajoknak, u. m. **étvágyhiány, gyomor-felfúvódás, aranyér, vérbőség, elkövéredés,** stb. a legjobb természetes gyógyítója. — Már fél ivó pohárral reggelizés előtt használva, teljesen fájdalom nélkül hat anélkül, hogy a szervezetet gyöngítené. **Kapható Kecskeméten minden jobb ásványvíz eláruló helyen** úgy egész, mint kis felüveges töltésben is. Utasítás mellékelve. **Fő szétküldés a forrástulajdonos, SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél Komáromban. **Egész üveg 50 fillér, fél üveg 30 fillér.**